Vektorer, mat HF-B, forberedelsesmateriale 2019.
Vektorers koordinater, længde, addition, subtraktion, tværvektor og skalering
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Ovelse 9 (CAS)
a) Afsat punkterne O(0, 0), B(2, 4) og C(3, —1) 1 et koordinatsystem.
b) Tegn vektorerne OB og ocC.

c) Afles de to vektorers koordinater.

d) Sammenlign vektorernes koordinater med endepunkternes koordinater.
Hvad kan du konkludere?
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Definition 4
Vektoren OA fra O(0,0)til A(a,, a,) kaldes stedvekroren til punktet A.

Szetning 3

a

Stedvektoren OA til punktet A(a,,a,) har koordinatszttet OA = (a, J
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Swtning 4 A
To punkter er givet ved P(x,,y,) og O(x,,»,) - 0

Forbindelsesvektoren }TQ har da

koordinatszttet PQ = [xz —x, J .
Yo=n

Figur 11

Ovelse 10

Der er givet tre punkter 4(2.1). B(6.4) og C(9.-2).
a) Bestem koordinatsattene til vektorerne 4B, BC og AC ved hjlp af formlen i setning 4.
b) Afset de tre punkter i et koordinatsystem. og tegn de tre vektorer.
¢) Kontrollér dit resultat i a) ved at afleese vektorernes koordinater pa tegningen.

Opgave 4
Der er givet tre punkter 4(3,7), B(-1,2) og C(6,—1). o

a) Beregn koordinatszttene til vektorerne AB. BC og AC.
b) Afset de tre punkter i et koordinatsystem. og tegn de tre vektorer.
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Swtning 5 A

Sumvektoren @+b af vektorerne /4

(a (b i+b

= og b= =

& a, s b, / b

har koordinatsettet //T/
1 =1
avb=[aTh), >
a,+b, 1
Figur 13

Geometrisk betyder sum af to vektorer. at de to vektorer legges i forlengelse af hinanden.
Sumvektoren er den vektor. der gér fra den forste vektors begyndelsespunkt til den anden vektors
endepunkt.

Ovelse 11

4) -
Der er givet tre vektorer E:[}], b= [ ] ( ]

a) Beregn koordinatszttet til sumvektorerne i =a+b, ¥ =a+¢og w=>5b+¢ ved hjzlp af
formlen i s@tning 5.

b) Tegn i hvert af de tre tilfeelde de to vektorer sammen med deres sumvektor — pa samme
made som pa figur 13. Brug kvadreret papir.
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Sxtning 6 A

—a kaldes den modsatte vektor til a .

u

Figur 15

Eksempel 5
Sascha gar ferst fra S til P (se figur 12) og derefter fra P tilbage til O. Hendes rute kan beskrives

= — [ —5-5 -10 — (—(-5
som forst vektor d=SP=[ J:[ ]ogdﬂnmsm’]bagemedveklor —&:PO:[( )]_

7-(=7)) | 14 7
- —-10) (—(-5 -10 -5)) -
Altsa d +(-a)= + 9 = (D =d-a
14 -7 14 7
Swtning 7 A
Differensvektoren G—b beregnes ved at -
traekke koordinaterne for vektor b fra @ —
koordinaterne for vektor a : P
z _
b= [al b ] a
a=b,
L1 +
>
1

Figur 16

Nar man treekker en vektor 5 fra en vektor @ . gor man det ved at legge b °s modsatte vektor til a :

G-b=d+(-b).

Ovelse 12

3) - (1 5
Der er givet tre vektorer a=| |, b= og é= .
8 7 2

a) Beregn koordinatszttet til differensvektorerne #=d—b,
af formlen i setning 7.

b) Tegn i hvert af de tre tilfeelde de to vektorer sammen med deres differensvektor — pa samme
made som pa figur 16. Brug kvadreret papir.

V=d—cog w=b—¢ ved hjzlp
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Eksempel 6

Hussein gar en tur fra O til R (se eksempel 3, figur 12). Mille gar en ogsa en tur fra O i retning
mod R, og hun gar dobbelt sa langt som Hussein.
Husseins rute kan beskrives med vektoren

o (12
c=0R:( j
-2

Mille gar dobbelt sé langt, og hendes rute kan beskrives ved

(3

Satning 8 A

Nar man ganger en vektor

{2)

med et tal &, ganger man vektorens
koordinater med £:

. [(k-q
k-a= . >
k-a, 1

Figur 17

Bl
=

Vektor k-a er k gange sa lang som & og har samme retning, hvis £ er et positivt tal og modsat
retning, hvis & er et negativt tal.

Ovelse 13 (CAS)

Der er givet tre vektorer

{2 3] o)

a) Tegn disse tre vektorer i et koordinatsystem med et CAS-verktoj.
b) Benyt vektorerne a, b og ¢ til at tegne folgende vektorer i samme koordinatsystem.
i=2-G,v=d+b+¢ og w=¢+2(b-a).

¢) Bestem ved afl@sning koordinatsattene til vektorerne #, v og w.
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Opgave 6 A

o

Q

Figur 18

Pé figur 18 er der tegnet tre vektorer @, b og &.

+c.

>y

a) Benyt disse vektorer til at tegne vektoren #=2-a +

>

b) Benyt disse vektorer til at tegne vektoren v=2-a +

Ovelse 14

. o (2) - 3 _ (10
Der er givet tre vektorer a=(0}, b=[ 7] og C=(3j'

a) Bestem ved hjelp af formlerne i stningerne 5, 6, 7 og 8 koordinatszttene for vektorerne:

ii=—d,v=2b+a, w=d+b+¢ og p=b—(a—2c).

Opgave 7

D

Figur 19

Sven gar en tur rundt om en so. Pa figur 19 ses en model af ruten, som begynder og slutter i
punktet 4.
I et koordinatsystem beskrives rutens dele ved vektorerne

) SJao-)

a) Bestem koordinatsattet for vektoren DA.
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2. Vektorers koordinater

A

Y]

o>

Figur 2

Hver af de to vektorer @ og b pa figur 2 er lagt ind to forskellige steder i koordinatsystemet:

e Vektor @ kan beskrives som +1 tern i x-aksens retning og —3 tern i y-aksens retning.
e Vektor 5 kan beskrives som +2 tern i x-aksens retning og +1 tern i y-aksens retning.

Vi skriver de to tal lodret under hinanden i en parentes, som angiver vektorernes koordinatsct:

(1 i (?
= ogb=|"1|.
)%
Bemerk. at vektorers koordinater skrives lodret som vist ovenfor, mens punkters koordinater

skrives vandret, fx 4(1.2).

Ovelse 3 A

2
o

)
.

Figur 3
a) Aflas koordinatsettet til hver af de fem vektorer pa figur 3.
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Definition 1 A

En vektora . der gar a; enheder i x-aksens retning
og a, enheder i y-aksens retning (begge regnet med
fortegn). har koordinatsaettet

)

- (0
Nulvektoren med koordinatszttet o = [0) har

lengden 0 og ingen retning. i >
Figur 5
Opgave 2
a) Tegn nedenstaende vektorer i et koordinatsystem pé kvadreret papir <
2) - (1) - (7 - (3
a=|_|, b= ,c= og d= .
6 5 -2 —4
Du velger selv udgangspunkt for hver af vektorerne.

‘Vektorer kan ogsé anvendes til at beskrive, hvorledes to eller flere punkter ligger i forhold til hinanden.
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Sewtning 1
a

Langden ‘;1‘ af en vektor a :( ] beregnes med formlen ‘

9

I eksempel 2 beregnede vi lengden af vektoren a = ITQ ved at benytte Pythagoras’ satning pa den
lille gule retvinklede trekant med kateterne 1 og 2 og hypotenusen PQ:

VP22 =45,

Bruger vi setning 1. ser udregningen saledes ud:

|a] =17 +27 =+5.

Ovelse 5 (CAS)
a) Bestem ved hjzlp af formlen i setning 1 lengden af folgende vektorer:

() )

b) Kontrollér resultaterne ved at tegne de tre vektorer med et CAS-varktoj og méle leengden af
dem.

Ovelse 6
a) Undersog. hvilke af folgende vektorer der har samme leengde:

o) 5 el
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Definition 3 A

A
Tveervektoren a star vinkelret pd @ og har
samme leengde som a .

57|

Tvarvektoren 4 fremkommer af vektor &
ved en drejning pa 90° i positiv omlobs-
retning.

a

A
Symbolet a leses “a hat™. rt
Tvarvektoren omtales ofte som >
“hat-vektoren”.

Figur 10

Swtning 2

L. (& . A (=4
Tvarvektoren til &= har koordinatsattet a = B

a a

Ovelse 8

Der er givet tre vektorer

()3 )

a) Bestem ved hjzlp af formlen i s@tning 2 koordinatszttet til tvaervektoren til hver af de tre
vektorer.

b) Tegn de tre vektorer og deres tvaervektorer i et CAS-varktoj.
Kontrollér ved méling for alle tre vektorer. at deres tvarvektor star vinkelret pa vektoren
og har samme leengde som vektoren.





